

民生实事托起“稳稳的幸福”

37项项目平均进度达77.7%

新建、迁建村级(社区)医疗机构15家,改建、扩建15家;对600名中小学专职心理教师进行培训;新建、改建、扩建养老机构16家;新增或优化公交线路42条;新建“家门口青少年宫”64家……昨日,市政府新闻办举行2024年宁波市民生实事项目推进情况新闻发布会。记者从会上获悉,上半年,宁波37项民生实事项目平均进度达77.7%,总体进展顺利。

今年的民生实事项目征集工作充分听取市民意见,调研更加深入,改善民生痛点、堵点更加聚焦。自去年9月起,市政府通过多渠道广泛征集市民意见,收到各类意见建议1.4万余条,较往年有大幅提升。

这1万多条意见建议,经市政府开展专题会议、实地调研等方式深入研究、筛选确定后,成为15类37项民生实事项目,涵盖市民最关注的基层医疗服务机构建设、未成年人心理健康关爱、养老“暖心”服务、绿色交通“安全畅行”行动等方面。

按照“早实施、早建成、早投用、早惠民”的总体要求,37项民生实事项目中有6项已提前完成年度目标任务,16项进展率超过80%。目前大部分项目实现“时间过半,任务过半”。

记者 金 鹭
见习记者 尹幸芷

搭平台 优服务 千方百计稳就业

就业是民生之本。

今年,我市应届毕业生超5.8万人,较去年增长5.10%。面对严峻复杂的就业形势,量大质优的招聘会,成为宁波使出的重要“一招”。今年3月,宁波提出全年举办各类招聘活动1700场的目标,分场次、分主题、分行业的专场招聘行动,为不同领域的人才备好专业求职赛道。

面向离校2年内未就业的高校毕业生,宁波开放见习岗位12100个,见习生可享受就业见习补贴,表现优秀者可以转正。目前,宁波已建成国家级就业见习示范基地1家、省级10家、大学生就业实践基地1100余家,为大学生提供奔“甬”而来的机会。

共同富裕“一个也不能落下”,面对残疾人就业,各地积极探索“点单式”培训、大师工作室个训、非遗项目传承培训等特色培训项目,新增残疾人就业1605人。在轨道交通鄞州区政府站,一辆售卖面包、蛋糕、咖啡、文创产品的“小黄车”为心智障碍人群提供了就业机会。

关爱“一老一小” 守护“朝夕”美好

中午时分,东柳街道华光城社区的老年食堂味来餐厅“火起来”了。记者看到,社区老人陆续结伴前来用餐。白切肉、椒盐虾、肉末茄子、莴笋木耳……荤素搭配的餐食深受广大喜欢。在这里,90岁以上老人只要花9.9元就能吃上满意套餐。

像这样的老年食堂,宁波还有很多。

记者从发布会上获悉,养老“暖心”服务方面,今年宁波已新增标准化老年食堂32个、老年共享餐厅24个,完成100家养老机构食堂食品安全规范提升选点和100家智能“阳光厨房”建设工作。此外,宁波还完成老年人综合科普培训12.7万人次。越来越多专业优质的养老服务资源,正向老年人的周边、身边、床边聚集。

婴幼儿托育方面,宁波新增婴幼儿托位1171个,社区嵌入式、单位自建型托位506个,建设提升妇女儿童驿站179家。

“离家近,价格实惠。”家住东部新城的刘女士告诉记者,在女儿20个月大时,她便把孩子送入宁波文化广场一家托育机构,“看着她在托育中心咿呀学语、蹒跚学步都挺好的,我可以安心工作了”。

未成年人心理健康问题备受社会关注。今年以来,宁波完成1个市级、7个县级学生成长指导中心的建设改造提升工作,完成1家市级、10家区(县、市)未成年人心理健康辅导中心的改造提升工作。

出行体验改善 群众可感可及

近日,鄞州海创社区至金达南路地铁站接驳线试运营。“有了这条公交线路接驳线,从家门口10分钟就直达地铁站,能节省很多时间。”家住海创家园一期的王女士说,之前,乘公交车去地铁站至少要半个小时。

公交线路接驳线,让宁波人享受到了“地铁送到站,公交送到家”的便捷与幸福。这是宁波以民生实事项目推进绿色交通“安全畅行”行动的缩影。今年以来,宁波新增、优化公交线路42条。

此外,宁波扎实推进交通路网改造,今年已完成42.7公里普通国道省道公路不平整病害点段路况的提升工作,新建、改建农村公路35.7公里,新建、改建、扩建城乡候车亭58座。

随着新能源汽车的普及,新能源汽车充电设施的建设和布局成为关乎百姓出行的“关键小事”。今年以来,宁波投运电动汽车充电桩3645个,其中农村地区1518个。

宁波市一刻钟便民生活圈 服务月活动启动

全市已创建一刻钟便民生活圈62个,实现区(县、市)全覆盖



活动现场。

(市商务局供图)

本报讯(记者孙佳丽 实习生孙佳骏)步行15分钟范围内能做什么?前日,2024年宁波市一刻钟便民生活圈服务月活动在镇海区庄市街道同心湖社区启动,年逾花甲的居民张素英在现场说:“太方便了!‘家门口’就有商场,可以散步去附近的共富集市理发、美甲,学习花艺和茶艺,还能直接参与家电以旧换新”。

不只是在镇海,8月6日至9月11日,各区(县、市)动员商家、社区、物业、团体组织等提供与生活切实相关的各种便利服务,丰富一刻钟便民生活圈服务内容,具体包括共富集市、美食节、以旧换新进社区等便民商业活动,义诊服务、养老咨询、工具维修等社区公益活动,书店进社区、舞蹈培训、心理咨询等交流互动活动。

自入选国家一刻钟便民生活圈首批试点城市以来,宁波已创建一刻钟便民生活圈62个,实现区(县、市)全覆盖,新布局品牌连锁便利店200余家、综合超市60余家,其他店铺近6500家。一刻钟便民生活圈内,不仅优先配齐购物、餐饮、家政、快递、维修等基本保障类业态,还

因地制宜发展文化、娱乐、休闲、社交、康养、健身等品质提升类业态,让消费环境更便捷舒心、居民幸福感更高。

鄞州区下应街道君睿社区今年办起了“家门口”的老年大学,开设太极拳、手工编织、书法等系列课程,还建立老年人健康体检“一人一档”;海曙区南门街道郎官社区设立自动售药机,满足部分居民夜间急用药需求,还为新就业群体提供优惠就餐、爱心维修等暖心服务……预计到今年年底,一刻钟便民生活圈数量可突破80个。

8月3日,国务院发布《关于促进服务消费高质量发展的意见》,首次专门就服务消费发展作出系统全面部署,提出加快城市一刻钟便民生活圈建设,提升服务供给能力和消费能级。去年,商务部等13部门联合印发一刻钟便民生活圈建设三年行动计划。

接下来,宁波将因地制宜、一圈一策、新老分类,进一步优化规划布局,引导街道社区、经营主体按照“缺什么,补什么”的原则,搭建更多便民、惠民、利民的消费场景,构建居民最需要的业态,打造商户和老百姓“家门口”的服务圈和“幸福圈”。

新型打捆机助力机械强农

每台一天作业超300亩,效率提高两倍以上

记者 陈章升
通讯员 徐 吉 戎雪利

前天一早,慈溪市观海卫绿辉蔬菜专业合作社(简称绿辉合作社)变得热闹起来。十余名农机手做好检查、调试等工作后,带领“农机大军”前往稻田抢收早稻。

“我们合作社的早稻面积约1300亩。今天在田间作业的有3台收割机、1台农用挖机、1台搂草机、2辆铲车,还有1台新引进的牵引式圆草捆打捆机。”稻田边,合作社负责人林卿犹如一名体育解说员,向记者逐一介绍登场的“运动员”。

在观海卫镇,林卿是小有名气的“90后农机达人”。去年以来,他斥资500多万元采购牵引式圆草捆打捆机、搂草机等新型农机,为合作社引进一批“强力外援”。

“现在,许多企业正在打造智能工厂,我们合作社也要齐头并进,推进机械强农。”林卿介绍。目前,绿辉合作社共有4台牵引式圆草捆打捆机。与普通方形打捆机相比,它的作业效率提高两倍以上。

“在抢收早稻过程中,最耗时的是秸秆打捆。以前,每台方形打捆机一天最多打捆100亩秸秆。现在,1台牵引式圆草捆打捆机每日作业超300亩。”看着“新外援”在稻田里“一展身手”,林卿喜上眉梢。

引进新型打捆机,不仅避免秸秆烂在地里、滋生病虫害,也使其变废为宝,提高了稻农收入。“圆草捆打捆机操作简单,政府有补贴。”林卿告诉记者,今年,慈溪市农业农村局对主要农作物秸秆离田收集的主体给予每吨180元奖励。

在“农机大军”的协助下,绿辉合作社的稻农本周就能完成早稻收割、秸秆打捆等工作。此后,他们将转移“战场”,帮助周边农户尽早实现“颗粒归仓”。

“从收割到打捆再到装车,整个早稻抢收过程在绿辉合作社已实现机械化作业。”卫东村党总支书记章绍海说,林卿等“新农人”不仅为其他稻农做出示范,也助力本村农业驶入高质量发展新赛道。

今年以来,宁波各地充分依托科技手段做好机械强农文章,下好智慧农业先手棋,加快培育壮大农业新质生产力。

以慈溪为例,该市示范推广水稻机械化育插秧技术,引进埋草轮、卫星平地机等新型农机具,提高水稻种植机械化作业质量。截至7月,相关部门已组织开展新机新技术培训演示5次,参训人员近500人次。



牵引式圆草捆打捆机。

(陈章升 沈波 摄)

今天是我国第16个“全民健身日” 全市多家体育场馆 向市民免费开放

本报讯(记者张蕊 通讯员罗霄潇)今天是我国第16个“全民健身日”,为保障市民参与运动健身,全市多家体育场馆向市民免费开放,欢迎市民提前预约。

今天免费开放的体育场馆,不仅包括多处的传统篮球、足球、羽毛球场地,还有壁球、气排球等小众运动项目场地,满足不同兴趣爱好的市民需求。

值得注意的是,由于场地有限、名额有限,宁波市体育发展中心的羽毛球馆等部分热门场馆,需要提前电话预约;宁波市全民健身指导中心需要提前领取优惠券,进行费用抵扣,以便免费预订场地等。



扫一扫了解更多信息



▲翠柏里体育生态中心于今年初投入使用,打造周边社区“15分钟体育圈”,提升居民的幸福感。(徐能 蔡迪 摄)
▶夜幕降临,跑步、踢足球、打羽毛球……海曙区翠柏里体育生态中心里的健身运动氛围愈加浓厚。(徐能 蔡迪 摄)



江北多项补贴助力工业企业技术改造

本报讯(见习记者王佳辉 通讯员陈冰曲)近日,江北区制定工业领域大规模设备更新行动方案和“大智造”政策32条,多项补贴助力工业企业技术改造。

今年江北区将力争实现规模以上工业企业数字化改造全覆盖,工业企业技术改造投资规模突破15亿

元,不断推动制造业向高端化、智能化、绿色化发展。江北区经信局工业投资科科长赵鹏算了一笔账:“以一个贷款1000万元用来改造设备的项目为例,企业在享受市级1%融资贴息的同时,根据所属行业不同,还可叠加最高8%的区级技改补助,最高可降低

90万元成本。”赵鹏指出,各类“高精尖”企业还可获得更多专项补贴支持。

据悉,江北加大对装备制造业重点领域首台(套)产品的补助力度,带动企业加快重大关键技术、项目和产品攻关,助力制造业转型升级,工业增速连续多年领跑

全市。截至目前,江北省级以上首台(套)产品共25个,其中包括7个国内首台(套)产品。

截至今年6月底,江北区规模以上工业企业数字化改造覆盖率达83.76%,市级及以上数字化标杆项目占规模以上工业比重13.44%,均排在全市前列。

【紧接第1版】宁波法院将充分发挥审判职能作用,依托宁波知识产权法庭、宁波国际商事法庭,着力营造市场化法治化国际化一流营商环境,服务保障宁波外向型经济高质量发展,让企业家安心投资、专注发展。

市政府党组成员,宁波经济技术开发区管委会主任、党工委副书记,市委组织部副部长(兼),市人力资源和社会保障局局长、党组书记叶苗表示,全市人社系统要把思想行动统一到习近平总书记重要回信精神和党中央决策部署上来,践行“‘红’扬人社·为民先锋”

理念,打好惠民生、暖民心“组合拳”,同时锚定“高质量充分就业创新城市”“职业技能人才培养高地”目标,推动人社各领域工作联动改革,为宁波“争一流、创样板、谱新篇”贡献力量。

“习近平总书记重要回信,是在进一步全面深化改革关键节点发出的关键动员,让人倍感振奋。”市人民检察院第五检察部主任汪培伟表示,将认真学习领会党的二十大精神,将习近平总书记重要回信精神和党中央决策部署好每一个案件”价值追求,积极回

应人民群众对公平正义的期待,以高质效履职办案为大局服务、为人民司法、为法治担当,为推进中国式现代化宁波篇章贡献检察力量。

市公安局把学习贯彻党的二十大精神和三中全会精神和习近平总书记重要回信精神紧密结合,认为习近平总书记重要回信为宁波公安护航经济高质量发展、保障群众高品质生活、推动城市高水平开放能级提升,提供了指引,注入了动力。市公安局警务处处长沈路峰表示,他会和同事们一起,切实做到学思用贯通、知信行统一,坚定不移沿着

习近平总书记指引的方向奋勇前进。

市委党史研究室迅速传达学习习近平总书记重要回信精神。大家认为,要树立正确党史观、大历史观,实事求是研究、阐述、宣传党的历史;发挥党史系统红色资源和地情文化优势,加强宁波籍海内外人士史料挖掘研究,记录好、传承好、宣传好他们爱国爱乡、创新创业、向上向善、开放开明的优良传统;坚持开门办史、融合办史、联动办史,强化改革创新,推动构建“大党史+大党建”工作机制,更好服务中心大局。